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NIEDERSCHRIFT 
über die am 29.03.2007 

im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 
stattgefundene 11. Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde Annweiler am 

Trifels 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 22.03.2006 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 20.03.2006 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33 
Zahl der Beigeordneten, die nicht Ratsmitglied sind: 2 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 Bürgermeister 
Lehnberger, Ludwig  
 Erster Beigeordneter 
Paul, Horst  
 Beigeordnete 
Dentzer, Rudi  
 Ratsmitglieder 
Allmann, Ludwig  
Braun, Ernst  
Junker, Manfred  
Kiefer, Thomas  
Kirsch, Klaus  
Mandery, Wilhelm  
Rillmann, Gert  
Schüler, Ulrike  
Schulz, Herbert  
Zimmerle, Gisela Monika  
Bartels, Relindis  
Bosch, Hans  
Flickinger, Friedrich  
Klein, Armin  
Spieß, Ernst  
Wollenweber, Thomas  
Niederberger, Reiner  
Conrad, Florian  
Hammer, Manfred  
Schuck, Werner  
Dr. Conrad, Hanns-Christian   
Dienes, Matthias  
Schreiner, Werner  
Kopp, Jakob  
Schwarzmann, Dieter  
Steinel, Ilse  
 Ortsbürgermeister 
Denny, Reinhard  
Heller, Helmut  
Hertel, Heinz  
Kempf, Werner  
 Verwaltung 
Braun, Anette  
Götten, Dieter  
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Klos, Frank  
Krause, Peter  
Krieger, Boris Dip.-Ing. (FH)  
Spies, Hans-Peter  
 Schriftführer 
Kölsch, Jürgen  
 
Abwesend: 
 
 Ratsmitglieder 
Nageldinger, Andreas entschuldigt 
Schüler, Peter entschuldigt 
Lauer, Gerhard unentschuldigt 
Schwering, Moritz unentschuldigt 
Sigmund, Jörg entschuldigt 
Jung, Hans Rainer entschuldigt 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 2 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in verschiedene Ausschüsse 
 2.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 2.2 Schulträger- und Volkshochschulausschuss 
 3 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in verschiedene Ausschüsse 
 3.1 Ausschuss für Fremdenverkehr und Umwelt 
 3.2 Werkausschuss 
 4 Stellungnahme zum Entwurf des Landesentwicklungsprogrammes LEP IV 
 5 Erlass einer Gefahrenabwehrverordnung zur Aufrechterhaltung der öffentlichen Sicherheit und 

Ordnung auf öffentlichen Straßen und in öffentlichen Anlagen der Verbandsgemeinde Annweiler 
am Trifels 
Vorlage: 01/164/II/017/2007 

 6 Vorschlag für die Benennung der Schiedsperson 
Vorlage: 01/163/I/136/2007 

 7 Informationen 
 
Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 1 Verpflichtung eines Ratsmitgliedes 
 
Da das bisherige Ratsmitglied Ulrich Mann sein Mandat abgegeben hat, rückt für die Fraktion Bündnis 
90/DIE GRÜNEN Herr Werner Schreiner nach, der per Handschlag unter Hinweis auf die 
Gemeindeordnung verpflichtet wurde. 
 
 
 2 Wahl eines ordentlichen Mitgliedes in verschiedene Ausschüsse 
 2.1 Haupt- und Finanzausschuss 
 
Da das bisherige ordentliche Ausschussmitglied Ulrich Mann sein Mandat als Ratsmitglied niedergelegt 
hat, sind in den nachfolgenden Ausschüssen entsprechende Nachfolger zu wählen. Dabei beschloss der 
Verbandsgemeinderat einstimmig, die Wahlen per Akklamation durchzuführen. 
 
Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN schlägt als Nachfolger für den Haupt- und Finanzausschuss 
Herrn Werner Schreiner vor. 
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Herr Werner Schreiner wurde einstimmig bei 1 Enthaltung gewählt. Das Stimmrecht des Vorsitzenden 
ruhte gem. § 36 Abs. 3 GemO. 
 
 2.2 Schulträger- und Volkshochschulausschuss 
 
Da das bisherige ordentliche Ausschussmitglied Ulrich Mann sein Mandat als Ratsmitglied niedergelegt 
hat, sind in den nachfolgenden Ausschüssen entsprechende Nachfolger zu wählen. Dabei beschloss der 
Verbandsgemeinderat einstimmig, die Wahlen per Akklamation durchzuführen. 
 
Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN schlägt als Nachfolger für den Schulträger- und 
Volkshochschulausschuss Herrn Werner Schreiner vor. 
 
Herr Werner Schreiner wurde einstimmig bei 1 Enthaltung gewählt. Das Stimmrecht des Vorsitzenden 
ruhte gem. § 36 Abs. 3 GemO. 
 
 3 Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes in verschiedene Ausschüsse 
 3.1 Ausschuss für Fremdenverkehr und Umwelt 
 
Da das bisherige stellvertretende Ausschussmitglied Ulrich Mann sein Mandat als Ratsmitglied 
niedergelegt hat, sind in den nachfolgenden Ausschüssen entsprechende Nachfolger zu wählen. Dabei 
beschloss der Verbandsgemeinderat einstimmig, die Wahlen per Akklamation durchzuführen. 
 
Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN schlägt als neues stellvertretendes Ausschussmitglied Herr 
Werner Schreiner vorgeschlagen. 
 
Bei einer Enthaltung wurde Herr Werner Schreiner einstimmig gewählt. Das Stimmrecht des 
Vorsitzenden ruhte gem. § 36 Abs. 3 GemO. 
 
 3.2 Werkausschuss 
 
Da das bisherige stellvertretende Ausschussmitglied Ulrich Mann sein Mandat als Ratsmitglied 
niedergelegt hat, sind in den nachfolgenden Ausschüssen entsprechende Nachfolger zu wählen. Dabei 
beschloss der Verbandsgemeinderat einstimmig, die Wahlen per Akklamation durchzuführen. 
 
Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN schlägt als neues stellvertretendes Ausschussmitglied Herrn 
Werner Schreiner vor. 
 
Bei 1 Enthaltung wurde Herr Werner Schreiner einstimmig gewählt. Das Stimmrecht des Vorsitzenden 
ruhte gem. § 36 Abs. 3 GemO. 
 
 4 Stellungnahme zum Entwurf des Landesentwicklungsprogrammes LEP IV 
 
Bürgermeister Lehnberger verwies in seinen Ausführungen auf einige wesentliche Punkte des 
Landesentwicklungsprogramms LEP IV. Insbesondere informierte er über gegensätzliche Aussagen im 
Programm selbst. Er teilte mit, dass das Programm im Internet eingesehen und heruntergeladen werden 
kann. Dann las er eine Stellungnahme vor, die als Anlage dieser Niederschrift beigefügt wird.  
Zu dieser Stellungnahme beantragte Ratsmitglied Wollenweber den letzten Absatz zu streichen. Die 
übrigen Fraktionen beantragten die Beibehaltung dieser Passage. Anschließend wurde über den 
weitergehenden Antrag, die Beibehaltung der Passage, abgestimmt. 
 
Bei 21 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung wurde die Stellungnahme in der dem 
Verbandsgemeinderat vorgelegten Form beschlossen. 
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 5 Erlass einer Gefahrenabwehrverordnung zur Aufrechterhaltung der öffentlichen Sicherheit 

und Ordnung auf öffentlichen Straßen und in öffentlichen Anlagen der Verbandsgemeinde 
Annweiler am Trifels 
Vorlage: 01/164/II/017/2007 

 
Die Gefahrenabwehrverordnung vom 25.04.1997 wurde mit vorliegender Fassung an die aktuelle 
Mustersatzung des Gemeinde- und Städtebundes angepasst.  
 
Insbesondere im Hinblick auf die neueste Rechtsprechung zur Formulierung der generellen Anleinpflicht 
von Hunden innerorts ist eine Änderung erforderlich. Nachdem sich die Bezugsparagraphen des Polizei- 
und Ordnungsbehördengesetzes durch die letzte Gesetzesänderung verändert haben, wurde aus Gründen 
der Klarheit die gesamte Verordnung neu formuliert. 
 
Die Neufassung der Gefahrenabwehrverordnung wurde der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier 
am 24.11.2006 auf dem Dienstweg über die Kreisverwaltung Südliche Weinstraße zur Genehmigung 
vorgelegt, sie ist mit Schreiben vom 05.01.2007 erteilt worden. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss hat in seiner Sitzung vom 25.01.2007 einstimmig den Erlass in der 
vorliegenden Fassung empfohlen. 
 
Ratsmitglied Wollenweber beantragte die Aufnahme einer Formulierung der Gefahrenabwehrverordnung 
der Stadt Pirmasens. Mit 8 Ja-Stimmen, 2 Enthaltungen und 17 Nein-Stimmen wurde dieser Antrag 
abgelehnt. 
 
Der Verbandsgemeinderat beschließt bei 5 Enthaltungen einstimmig den Erlass der 
Gefahrenabwehrverordnung in der vorgelegten Form zur Aufrechterhaltung der öffentlichen Sicherheit 
und Ordnung auf öffentlichen Straßen und in öffentlichen Anlagen im Bereich der Verbandsgemeinde 
Annweiler. 
 
 6 Vorschlag für die Benennung der Schiedsperson 

Vorlage: 01/163/I/136/2007 
 
Die Amtszeit des Schiedsmannes Peter Krause endet mit Ablauf des 4. Mai 2007. Aus persönlichen 
Gründen möchte er nach Ablauf dieses Zeitpunktes das Amt nicht mehr ausüben. Der Direktor des 
Amtsgerichts Landau bittet um Mitteilung, wer gegebenenfalls als Nachfolger vorgeschlagen wird. 
 
Der stellvertretende Schiedsmann Joachim Schwamm ist bereit, das Amt als Schiedsperson der 
Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels ab 5. Mai 2007 auszuüben.  
 
Seitens der Verbandsgemeindeverwaltung wird daher empfohlen, Herrn Joachim Schwamm ab 5. Mai 
2007 als Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels dem 
Direktor des Amtsgerichts Landau i.d. Pfalz zur Berufung vorzuschlagen. 
 
Der Verbandsgemeinderat empfiehlt einstimmig, Herrn Joachim Schwamm als Schiedsperson dem 
Direktor des Amtsgerichts Landau i.d. Pfalz mit Wirkung ab 5. Mai 2007 vorzuschlagen. 
 
 7 Informationen 
 
Keine Informationen 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


